

②深读东莞

"镜堂班""容庚班""以 诚 书 院""以 真 书

院"……5月中旬,东莞市

各大公办普通高中陆续

公布了本校自主招生工

作方案,其中,东莞中学、

东莞中学松山湖学校、东

莞松山湖未来学校等几

所学校的高水平人文班、

高水平数理班尤为受关

注。这几所学校均是首

次开设高水平人文班、高

水平数理班,旨在培养人

今年普通高中自主招生

增加人文、数理类自主招

生项目,完成高水平自主

招生项目框架搭建(即:

体育、艺术、科技、人文、

数理)。与"双特色"普通

高中建设形成呼应,进一

步鼓励和引导普通高中

合理规划办学定位和特

色发展方向,形成全市普

通高中多样化、特色化、

品质化的发展格局,因材

施教,促进学生全面而有

羊城晚报讯 记者秦小辉摄

影报道:当前,东莞进入"龙舟

水"时期,强降水给农作物带来不

小影响,农业抗风险能力亟须强

化农业保险的保障力度。5月25

日,记者从东莞市农业农村局获

悉,近年来,在市委、市政府的领

导下,以及基层单位支持配合,东

莞农业保险工作取得了较好的成

绩,有力地促进了东莞市农业生

产和发展。数据显示,截至2022

年年底,全市完成农业保险保费

6761.96万元,保障金额 13.82亿

元,受益企业、农户6391户次,理

赔额达2263.68万余元,为企业、

完成了早、中、晚造水稻承保面积 21423.4亩,玉米承保面积1605.45

亩,岭南水果承保面积96474.75

亩,大棚承保面积2456.7亩,蔬菜

承保面积43488.26亩,花卉苗木承 保面积2449.97亩,淡水水产承保

面积 18095.42 亩, 育肥猪承保

15000头,能繁母猪承保880头,

茶叶承保面积668亩,马铃薯承保

面积12亩,甘蔗承保面积2亩。据

统计,截至2022年年底,全市完成 农业保险保费6761.96万元,保障

金额 13.82 亿元, 受益企业、农户

6391户次。

数据显示,2022年全市圆满

农户赔付1117单次。

特色地发展。

东莞市教育局表示,

文、数理拔尖创新人才。

2023年5月 〈 癸卯年四月初八 〉 **26** 星期五 【A17

2023 东莞礼物征集评选活动启动

羊城晚报讯 记者王雷报道:礼 遇莞邑大地,"双万"之礼等你来。 近日,由东莞礼物项目工作领导小组 举办的2023东莞礼物征集评选活动 正式启动,关注"东莞礼物官微"公 众号即可报名。记者了解到,这是东

莞礼物第二次开展征集评选活动,相 比去年,此次评选范围有所扩大,参 与性和互动性更强,参评种类更丰富 多样,更令人期待。 据介绍,此次评选将首次增加预

制菜评选。评选内容包括东莞非遗

及特色文创(艺术衍生品、纪念衍生

品、工艺品等)、智能制造(科技、电 子类产品等)、时尚潮玩(服装、箱 包、配饰及玩具等)、东莞特色食品 (符合东莞地域、文化特色的东莞味 道、预制菜等)优秀产品。

今年增加预制菜评选

此次评选参与度更高,将新增企 业自评环节,让企业能够充分地参与 评选过程。此外,评选小组还会去企 业实地考察交流,了解具体的产品设 计、制造生产、产品造型结构等细 节,使企业可以充分展示自身价值。

此次评选流程更简单,评审只分 为三个环节(企业自评-评委会复 核-实地考察),其中企业自评部分 在征集阶段即可完成材料收集。

此次评选将设置最佳创意奖、最 佳伴手礼、最佳商务礼、最佳人气 奖、最佳心意奖、最佳风俗奖、最佳 莞味奖、最佳科技奖等八大奖项,奖 项设置相比去年有所增多

不仅如此,此次评选权益更多。记 者了解到,入选企业将得到东莞礼物官 方品牌授权,同时可在东莞礼物50余 个线下网点进行销售展出。而且,评选 小组还会邀请专家对入选产品赋能,使 其更符合市场以及消费需求。

东莞市各大公办普通高中已陆续公布本校自主招生工作方案,目前正 处于考生报名阶段

部分学校首开高水平分型

羊城晚报记者 余晓玲

高水平人文、数理班受关注

根据《2023年东莞市公办 普通高中学校自主招生工作方 案》,东莞市相关普通高中可按 两大类别自主招收特色发展学 生: 高水平项目类方面, 通过高 水平项目建设资格认定的普通 高中学校,可招收高水平项目 类特色发展学生,招收范围可 包含以下5类: 高水平人文班、 高水平数理班、高水平运动队、 高水平艺术团、高水平科技 社。学校自定项目类方面,各 普通高中学校可根据学校特色 和发展方向,招收不超过总招 生计划3%的自定项目类特色 发展学生,招收范围可包含以 下 4 类,其中,体育类包括篮 球、足球、排球、健美操(啦啦 操)、乒乓球、羽毛球、网球、武 术、游泳、田径、定向越野、跳 绳;艺术类包括美术、书法、声 乐、器乐、舞蹈;信息技术类即 信息学编程;科技类包括科

技创新、人工智能与机器

人、航空航天模型。

东莞中学(高中)今年计划 招高水平人文班、高水平数理 班、高水平运动队、高水平科技 社及学校自定项目科技类(科 技创新)、体育类(足球)、艺术 类(声乐、舞蹈、美术)特色发 展学生。其中,高水平人文班、 高水平数理班均为首次招生, 高水平数理班即"镜堂班",高 水平人文班即"容庚班"

东莞中学松山湖学校今年 秋季将设立"以诚书院"和"以 真书院",培养人文、数理拔尖 创新人才。除了高水平人文 班、高水平数理班,该校今年还 计划招高水平运动队、高水平 科技社及自定项目艺术类、科 技类特色发展学生。

作为东莞市委、市政府高 位谋划,由中国教育科学研究 院提供指导的教育高质量发 展创新示范校,大湾区第一所 未来学校实体样板校,东莞松 山湖未来学校今年招收高水 平项目类和学校自定项目类 两大类别的特色发展学生。 其中,高水平项目类即开设高 水平人文班,今年计划招收

要求具有较强的学科兴趣

对于高水平人文班、高水平 数理班招生,东莞中学松山湖学 校要求报名学生具有较高的思 想政治觉悟和道德水平,立志成 为国家拔尖创新人才,综合素质 优秀、具有强烈的人文或者数理 学科兴趣,学业成绩优异。

对于高水平人文班招生,东 莞松山湖未来学校要求报名学 生品学兼优,有较强的逻辑推理 能力和良好的人文素养,在初中 阶段综合素质优良,对人文感兴 趣,数学基础好,具有创新潜质、 出色的学术潜质和思维品质,在 某一学科领域具有扎实的文化 基础和超越同龄人的学习潜力。

据东莞中学校长王健介 绍,学校一直非常重视拔尖创 新人才的培养,"镜堂班""容庚 班"实行三年贯通培养,学生入 读有三种方式,即报考提前批 高水平数理班、高水平人文班、 高水平信息学编程自主招生录 取后直接入班,新高一录取学 生注册后自愿报名"镜堂班' "容庚班",遴选通过后入班,学 业成绩优异的同学达到申请进 入"镜堂班""容庚班"资格后自 愿申请审批通过入班。

东莞中学松山湖学校校长 黎德文日前受邀在2023年"莞 邑良师"人才活动周系列活动重 头戏之一的莞教论坛之"旗峰论 教"圆桌论坛环节分享了拔尖创 新人才培养的思考和实践经 验。黎德文认为,拔尖创新人才 的培养,关键是构建良好的教育 生态和拔尖创新课程体系。该 校一直在思考和探索拔尖创新 人才的培养路径,创建学术高 中。办学18年来,拔尖创新人 才培养取得了优异成绩。学校 将继续注重课程研发,对接高校 人力资源、实验室、研究课题,共 同合作培养拔尖创新人才。

记者注意到,相比其他大部 分自主招生项目,高水平人文 班、高水平数理班校定分数线均 较高,如东莞中学、东莞中学松 山湖学校的校定分数线均为普 通高中最低控制线+160分。

《2023年东莞市公办普通高 中学校自主招生工作方案》明确, 考生须同时满足以下三个条件方 可投档录取:中考成绩(含加分) 高于(或等于)校定录取分数线, 市考成绩不低于市考合格线,综 合素质评价结果不低于C等级。

东莞万江-南城 跨江通道计划下月开工

道:备受外界瞩目的万江-南城 跨江通道传来了新消息——5 月24日,东莞市公共资源交易 网发布公告,《鸿福西路-银龙 路跨江通道工程》正式启动工程 招标,该工程计划于今年6月25 日开工,2026年7月31日竣工 验收。而这是继今年3月启动 勘察设计以来,该跨江通道工程 再次迎来新进展。

据了解,作为东莞市区首个 过江隧道,该工程由跨江通道两 侧分别衔接鸿福西路和银龙路, 北起万江大道,沿银龙路向南穿 越东莞水道和曲海大桥,向南接 鸿福西路,南至港口大道,主线 总长度约1.87公里,估算总投资 约22.21亿元,其中建安工程费 18.71 亿元。隧道全长约 1.54 公 里,隧道主线道路等级为城市主 干路,设计速度为50公里/小 时,隧道设计净高为4.5米,隧道 条,入口A匝道布置于银龙路、 出口B匝道布置于出站南路、出 口C匝道布置于滨江体育公园 并与曲海大桥辅道连接。

目前,东莞城市中心区范围 内的过江通道主要有东莞水道 特大桥、曲海大桥和万江大桥 等。东莞水道特大桥和曲海大 桥间距约3公里,河道两侧东西 向主干路均需绕行至曲海大桥 和万江大桥两桥过江,形成了整 体路网结构上的瓶颈。尤其是 上下班高峰期,曲海大桥和万江 大桥两条桥梁均已处于满负荷 运行状态,交通堵塞情况已日益 严重,加快推动鸿福西路-银龙 路跨江通道工程建设迫在眉睫。

鸿福西路-银龙路跨江通 道为接通两岸干线道路的节点 工程。按照公布的计划,本工程 计划将于今年6月25日开工, 2026年7月31日竣工验收。

第二届东莞市残疾人 创业创新大赛正在报名中

羊城晚报讯 记者王默报道: 记者从东莞市残联获悉,东莞市 残疾人联合会将联合东莞市人力 资源和社会保障局举行第二届东 莞市残疾人创业创新大赛。报名 已经开始,报名截止时间为5月 31日,赛事时间为6月。

大赛实行开放办赛,残疾人 及健全人均可报名参赛。参赛对 象主要为自主创业的残疾人或促 进残疾人就业、服务残疾人的创 业创新项目。残疾人需持有《中 华人民共和国残疾人证》或《中华 人民共和国残疾军人证》(1-8 级),港澳台地区参赛人员持当地 残疾人有效证件。参赛路演人员 原则上为项目团队或企业(机构) 项目负责人,其中自强类参赛路 演人员须为残疾人。

本次比赛的奖项设置为团队 自强类、团队助残类、企业自强 类、企业助残类组别各设金奖1 名、银奖1名、铜奖1名,分别按: 万元、5000元、3000元的标准给 予奖励。获奖选手,符合相关条 件的,可享受另外的政策支持。



东莞市2023年职业教育活动周启动

道:5月25日 东莞市2023年职 理工学校举行,以弘扬"劳动光 荣、技能宝贵、创造伟大"的时代 风尚,营造全社会关心支持职业 教育的良好氛围。活动周期间, 东莞将举办职校教学成果展示、 云端招生政策解读、职业教育高 质量发展论坛、中职教育市级公 开课等一系列活动。

今年的职业教育活动周从5 月25日持续至5月31日。在东 设展,展示职业教学成果,学生们 类社团活动。另外,东莞市教育 部门还将举办中考招生在线政策 解读会,以网络直播的方式解读 中职招生政策,同步开设招生在 线咨询栏目,搭建考生、家长与中 职学校沟通桥梁,指导家长和学 生根据实际情况填报志愿。

5月31日,东莞市教育局将联 合韶关、江西吉安、贵州铜仁等3 个地市教育局举办职业教育高质

量发展论坛,邀请知名企业专家和 相关校长作专题报告,并现场交流 推动职业教育高质量发展。

活动周期间,还将举办中职 教育市级公开课活动,以"互联 网+现场展示"形式开展,通过学 校直播平台、"莞易学"、腾讯会 议等途径向本校师生、全市职业 院校以及社会群众进行直播展 示,展现东莞教育教学改革创新 的成果,展示职业院校师生良好 风貌。



防范"龙舟水" 小网格"守护"大安全"

羊城晚报讯 记者秦小辉、 通讯员凤宣摄影报道:为切实做 好"龙舟水"期间安全防范,连日 来,凤岗镇网格管理员积极开展 防汛巡查排查工作,全力消除安 全风险隐患,保障群众生命财产

5月24日,黄洞村智网工作 站网格员曾亮明一行前往岭南 村小组,重点对网格内老旧房 屋、低洼积水处、排水井等隐患 点进行巡查。巡查过程中,网格 员认真检查老旧房屋和危房现 场情况、警示牌设置,以及排水 井盖是否缺失、破损、移位等情 况,并向周边居民宣传防灾减灾 安全知识,防患于未然。

"我们是每条巷,每条路,都 会排查一遍,以防万一。"曾亮明 告诉记者,"一些危房,各有关部 门已经把它拦起来了,进行加 固,贴了纸质标识。但还是要做 好巡查,还是会有人在那周边走 动,要防隐患。

一次次排查,一遍遍叮嘱,都 是对人民群众生命财产安全的负 责。接下来,凤岗镇网格管理员 将持续加强"龙舟水"期间老旧危 房、河道、易涝点、山坡等重点隐 患点安全巡查力度和密度,做到 险情"早发现、早上报、早处置", 坚决筑牢汛期安全防线。



开展残疾人免费体检 99名残疾人受惠

羊城晚报讯 记者秦小辉、通 讯员清宣报道:5月24日,东莞市 清溪镇2023年度残疾人免费体检 活动在清溪医院拉开帷幕。活动 共有3天时间,将有99名残疾人 受惠。清溪镇人大副主席陈学聪, 清溪镇公共服务办、残联、清溪医 院有关负责人前往清溪医院健康 管理科察看了活动开展情况。

今年清溪镇残疾人参检人

数共有99人,体检内容主要分 为两大部分,一是康复专科检 查,二是临床检查,由市康复医 院负责开展康复专科检查体检 项目,清溪医院负责开展临床检 查体检项目,体检项目分成人套 餐和儿童套餐项目,让体检项目 更全面、更贴合残疾人实际情 况,以便残疾人得到及时的健康 保障和康复治疗。

湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 郭子君/校对 刘博宇

农业上保险 助农稳增收

截至去年年底,东莞农业保险理赔额达2263万元



东莞积极推进水稻保险扩面惠农

理赔服务的质量和效率。数据显 示,截至2022年12月31日,东莞

同时,在众多农企、农户的眼

↑ 广告热线:0769-21668886

➤ 发行热线:0769-22493412

中,农业保险好不好,关键还是看

量发展。

导向、结果导向,强化农业保险监 管,发挥农业保险绩效考核实效, 督促各承保机构提高服 务能力和水平,切实 解决农业保险在 承保、理赔过程 中遇到的新 情况新问题, 促进东莞农

市承保的水稻、岭南水果、花卉苗

木、大棚、蔬菜、淡水水产、农产品

期货共理赔企业、农户2263.68万

余元,企业、农户赔付1117单次。

其中,水稻赔付74.62万元,岭南水

果赔付1246.34万元,花卉苗木赔

付7万元,大棚赔付15.64万余元,

蔬菜赔付27.88万余元,淡水水产

赔付40.2万余元,其他险种及期货

价格类保险赔付约852万元。查

勘理赔结案率100%,有效地保障

了企业、农户财产安全,提高企业、

科相关负责人表示,接下来,将继

续加大农业保险宣传力度,搭建

农业保险信息共享平台,通过编 撰政策摘编、制作"一图读懂"等

手段,提高惠农政策的知晓度,切

实保护农户利益;同时,坚持问题

东莞市农业农村局计划财务

农户投保的积极性。

业保险高质

岭南水果荔 枝迎来坐果期

→ 报料热线:(020)114 转羊城晚报报料、(020)87776887